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Diyanet- en Milli Görüsmoskeeën  -  Erkenning en financiering

De Veiligheid van de Staat is in haar activiteitenverslag 2017-2018 zeer duidelijk en 
scherp over de moskeenetwerken Diyanet en Milli Görüs. De Staatsveiligheid stelt: “Het 
discours van Diyanet, dat volledig in de lijn ligt van dat van de Turkse overheid, volgt de 
politieke en sociale evolutie van Turkije. Naar het voorbeeld van de AKP die aan de 
macht is sinds 2002, lijkt ook Diyanet de islamistische weg te zijn ingeslagen en haar 
standpunt over bepaalde maatschappelijke thema’s te hebben verhard. Dat is voor kort 
gebleken door inmengingsactiviteiten in het Belgische binnenlandse beleid.” Over Milli 
Görüs stelde de Staatsveiligheid dat het aan de basis ligt van het Turkse politieke 
islamisme en dat de federatie bekend staat voor haar pro-AKP- en pro-Erdoganhouding. 
Ondertussen worden nog steeds twaalf erkende Diyanet- en vier erkende Milli 
Görüsmoskeeën via de provincies betoelaagd met Vlaams belastinggeld. De provincies 
zijn immers gehouden de door de Vlaamse minister van Binnenlands Bestuur erkende 
moskeeën te betoelagen.

Dat moskeeën die behoren tot islamistische netwerken worden betoelaagd, is 
opmerkelijk. Het islamisme propageert immers een ideologie gebaseerd op de sharia, die 
haaks staat op onze democratische rechtsstaat. De erkenningsvoorwaarden bepalen 
nochtans dat een erkende moskee individuen en verenigingen die (oproepen om te) 
handelen in strijd met de Grondwet en het Verdrag tot bescherming van de rechten van 
de mens en de fundamentele vrijheden moet weren uit de gemeenschap en uit de lokalen 
van de gemeenschap en dat de moskee ook geen medewerking mag verlenen aan 
activiteiten in strijd met de Grondwet en het Verdrag tot bescherming van de rechten van 
de mens. Indien de erkenningsvoorwaarden zouden worden toegepast, zouden deze 
moskeeën hun erkenning dus niet kunnen behouden.

Ook het feit dat de betrokken moskeeën de boodschap van het Turkse AKP-regime 
verspreiden (en wat betreft Diyanet zelfs geheel deel uitmaken van het Turkse 
Erdoganoverheidsapparaat), is strijdig met de erkenningsvoorwaarden. Uit recente 
mediaberichten blijkt dat het Turkse Erdoganregime zelfs een ontvoeringsprogramma 
opgezet heeft waarbij de Turkse geheime dienst MIT politieke tegenstanders in binnen- 
en buitenland ontvoert. Het Erdoganregime schendt dus massaal de mensenrechten.

1. Zal de minister de erkenning van de twaalf erkende en betoelaagde 
Diyanetmoskeeën en de vier erkende en betoelaagde Milli Görüsmoskeeën intrekken 
nu de Staatsveiligheid uitdrukkelijk heeft bevestigd dat de moskeestructuren waartoe 



deze moskeeën behoren een ideologie aanhangen (het islamisme) die haaks staat op 
de erkenningsvoorwaarden?

Zo neen, is de minister dan van oordeel dat de erkenningsvoorwaarden in dit geval 
niet toegepast moeten worden?

2. Zal de minister de erkenning van de twaalf erkende en betoelaagde 
Diyanetmoskeeën en de vier erkende en betoelaagde Milli Görüsmoskeeën intrekken 
nu de Staatsveiligheid uitdrukkelijk heeft bevestigd dat de moskeestructuren waartoe 
deze moskeeën behoren een regime aanhangen dat de mensenrechten massaal 
schendt en zelfs ontvoeringsprogramma’s opzet waarbij regimetegenstanders in het 
geheim worden ontvoerd en gefolterd?

Zo neen, is de minister dan van oordeel dat de erkenningsvoorwaarden in dit geval 
niet toegepast moeten worden?

3. Indien de minister alsnog van mening is dat de huidige wetgeving onvoldoende basis 
geeft om de erkenning van dergelijke moskeeën die een ondemocratische ideologie 
aanhangen en behoren tot een overheidsapparaat dat de mensenrechten massaal 
schendt in te trekken, welke initiatieven zal zij dan nemen om de erkenning van deze 
moskeeën af te kunnen nemen en hun financiering te kunnen stoppen?
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ANTWOORD 
op vraag nr. 116 van 12 december 2018
van CHRIS JANSSENS

Ik verwijs naar het antwoord dat ik op 18 december 2018 gaf in de commissie voor 
Bestuurszaken, Binnenlands Bestuur, Inburgering en Stedenbeleid. 


